

# 榮譽社會科學博士陳瑞球博士

---

中文贊辭由鄒嘉彥教授撰寫及宣讀

副監督：

衣如其人，人如其服，此為千古恆常至理。若有識之士，能數十載精心研製各類衣冠服飾，服務社群，使布衣百姓以至權貴士紳，或舒適或優雅，憑衣寄意，各獲所好，各得其適，當為勝舉。

陳瑞球博士原籍東莞，祖業營造苧紗綢，幼年為避匪亂，舉家移居省城廣州，再轉順德陳村鎮，初期於陳村鎮讀私塾，中日戰爭時期再移居香港，11歲不幸失怙。紡織世家背景，為日後開創駿業奠下良基。1949年陳博士時年23，初展驥足，創辦長江製衣廠，經半世紀苦心經營，由百人小廠轉為兩家集團上市公司，員工逾兩萬，廠房、業務遍及全球。公司擁有Guy Laroche、Michel Rene、Hang Ten等高檔名牌，並生產、批發及零售國際名牌如Ashworth、Aquascutum、Charles Jourdan等，產品外銷全球。目前公司仍馬不停蹄，銳意進取，開發自己品牌。

陳博士志慮高遠，近年漸行改革，逐步轉讓部份工廠予當地員工，此舉既能扶植當地工業，亦能促使員工心有所屬，更可回籠資金，再作投資。應機領會、靈活經營，堪為企業家借鑑。

陳博士管理公司講究條理，目前公司業務一分為三：工廠、貿易、零售，各司其職。陳博士雖年過八旬，仍主持工廠事務，每日工作十餘小時，夙夜不懈。其座右銘：見微知著，克勤無怠。曾云：「從微小出發，小問題都當大問題處理。」認真謹慎，莊敬自強。

六十年代中期，香港製衣業鴻猷肇興，引致外國勢力干預，制訂配額制度以限制港產成衣入口，其時當局以製衣廠商不諳國際貿易為借口，圖將配額盡予出口商。陳瑞球博士投袂而起，與已故林根成先生聯同各大商會代表，向當局據理力爭，面對洋人，關鍵時刻，堅持以中文慷慨陳詞，終折服對手，並取得生產商及出口商各半配額，致令香港製衣業得以數十年間鵬圖大展。陳博士經營企業獨特傑出，成就驕人，兼不遺餘力推動本港工業發展，為香港紡織業發展作出貢獻不可磨滅，勞苦功高。

陳博士 60 年代後期肩任香港製衣業總商會重職長達 30 多年，在此期間，目睹紡織、印染、毛織及製衣等行業常各自為政，欠缺協調。於是積極推動，奔走游說，1988 年紡織業 13 行會終各摒歧見，同舟共濟，成立香港紡織業聯會，陳博士以才俊清超，眾望所歸，出任首屆主席，為紡織製衣界同仁爭取權益，更獲立法會功能團體組別獨一席位！

陳博士積極參與公共事務，曾任職政府各顧問及諮詢委員會。60 年代後任香港製衣業總商會副會長、1977 年至 1988 年任會長、現為該會終身榮譽主席，1983 年獲委任為太平紳士，1986 至 1997 年任製衣業訓練局主席，1988 年至 1994 年任香港紡織業聯會會長、現為該會榮譽主席。1988 年獲英女皇頒授 OBE 勳銜，1993 年起出任第八、第九屆全國政協委員前後共十年，2001 年獲頒香港理工大學榮譽工商管理博士學位，2002 年獲香港特區政府頒授金紫荊星章，服務社會，克勤忘私，實至名歸，屢獲殊榮。

陳瑞球博士古道熱腸，事業成功之時，尤樂善好施，慷慨捐輸，造福社群。多年大力支持本港及內地教育事業，捐款多不勝數，受益學子遍及海內外。僅以本校為例，陳博士於 2006 年 1 月捐款港幣 1,500 萬元支持本校「成功導航」計劃，作學生發展用途。2006 年 4 月，本校以第五座學生宿舍命名為「陳瑞球堂」，以表彰陳博士對推動本港教育事業之卓越貢獻。2006 年 9 月再捐款港幣 100 萬元支持本校成立「陳永奎獎學金」，獎勵「陳瑞球堂」學生。

尤值濃墨重書者，陳博士聯同梁國貞等香港企業家，於 1999 年發起組織「海外傑青匯中華」活動，以「瞭解現代中國，認識文化根源」為宗旨，以獎學金資助全球各高等學府華裔大學生，組團赴港澳內地，親身體驗中國日新月異發展變化，促使華人青年瞭解祖國新貌，認識中華歷史文化根源。至今舉辦八屆，於內地及世界深具影響。

陳博士與夫人林滿珍女士青梅竹馬，1944 年澳門結締連理，時年方 18，六十三載以來相敬如賓。陳夫人年前中風，須以輪椅代步，陳博士悉心照料，關懷備至，並攜手共赴扶桑遊歷，恩愛久而彌堅，為近代堅貞愛情罕有典範。談及為人之道，陳博士強調家庭和諧相處為首要，「修身齊家」方能「治國平天下」。所謂「和無寡，安無傾」，家和自然萬事興。

孟子性善論為儒家觀念，宋代流傳《三字經》首句開宗明義即云：「人之初，性本

善。」陳瑞球博士總結人生成功經驗，堅稱人性本善，縱可受騙，或蒙損失，仍堅信不悔。其接人待物，開佈誠心，故能廣結善緣，令聞雅操，名播遐邇。

副監督先生，有鑑於陳瑞球博士之紡織界及社會貢獻卓越，現恭請閣下頒授榮譽社會科學博士學位予陳瑞球博士。